



# 缅怀英烈祭忠魂 抚今追昔思奋进

## ——我省多种形式开展清明祭英烈活动纪实

清明节既是礼祭祖先、慎终追远的日子，也是寄托哀思、祭奠英烈的时刻。

又到一年清明时。人们或走进一座座烈士陵园、纪念馆，献上鲜花一捧，或登录网络祭扫平台完成“云祭扫”后写下感言寄语……三秦大地上，以“2022·奋进·网上祭英烈”为主题的清明祭扫活动陆续开始。社会各界以多种形式表达对英烈深切的缅怀之情和崇高敬意，追思他们的英勇事迹，感受他们的高尚精神，在新征程中凝聚奋进力量。

### 助青少年传承红色基因

“今天我们集合在一起，向您敬礼，为您歌唱。”3月30日，苍松翠柏掩映下的西安烈士陵园浮雕广场格外庄严肃穆。来自西安市雁塔区航天二一〇小学的师生代表肃立默哀，并向烈士纪念馆敬献花圈，献词宣誓。

随后，孩子们怀着虔诚的心情，瞻仰烈士墓碑并敬献了小白花。“革命英烈为我们现在的美好生活献出了宝贵的生命。作为新时代的少先队员，我们要珍惜这来之不易的幸福生活，树立远大理想、勤奋刻苦学习，将来把我们的国家建设得更富强。”航天二一〇小学的曹紫岩同学说。

受疫情影响，延安职业技术学院附属小学的学生无法像往年一样前往“四八”烈士陵园进行祭扫。于是，3月30日下午，一场名为“缅怀先烈 致敬忠魂”的清明节主题活动在多少先队中队如火如荼地开展。活动中，少先队员们通过图片、视频等形式为学生们讲述了清明节的来历，重温了王若飞、秦邦宪、叶挺、邓发等“四八”烈士的英雄事迹。同学们频频举手发言，不时提问，最后在少先队辅导员的带领下学习并充满感情地朗诵了叶挺将军在皖南事变后被关押在重庆期间所作的诗篇《囚歌》。

放学后，延安职业技术学院附属小学的红领巾讲解员张书语和其他同学一样，拿起手机，开始了一堂特殊的“网课”。她打开中华英烈网的“2022·奋进·网上祭英烈”平台，了解烈士们的生平事迹，并通过点击按钮向他们鞠躬献花、留言寄语。她说：“我们学校的‘红领巾讲解团’成立于1992年。我们作为讲解团的成员，主要利用周末或者寒暑假时间在延安杨家岭革命旧址等红色景区进行义务讲解。学校今天组织的活动，使我们对祖国伟大的历史有了更深刻的认识与理解。今后我将更加积极参加各种讲解活动，把革命故事讲给更多的人听！”

连日来，陕西各地中小学通过组织师生走进红色教育基地、制作手抄报、唱响红歌等方式，深切缅怀革命先烈的丰功伟绩。



墓碑、献花等形式，缅怀革命先烈。4月4日，群众来到西安烈士陵园，通过聆听英烈故事、清洁

袁景智 摄

天地英雄气，千秋尚凛然。清明节，扫墓祭祖与踏青郊游是其两大主题。随着时代发展，清明节日益成为国家和民族的一种集体记忆，成为追念英烈牺牲之悲壮、激发奋进之魄的时节。

清明节又被称为“踏青团”，正是人们纵享春光、亲近自然的大好时节。欢愉与追思同存，节气与节日相遇，这便是清明——传统而又独特的日子。

### 在网上讲好英烈故事

“你走了，党旗还在飘扬。你走了，红军还在战场。你走了，我们这些共产党员还在，不忘初心，继续向前！”

3月29日凌晨1时，汉中市为老公益志愿者协会副会长、朗诵阅读委员会主任李季君还没有休息。她清清嗓子，按下手机上的录音键，打开身旁的录音机，随着悠扬的背景音乐缓缓响起，她富有激情地朗诵起了原创诗歌《人民英雄——何挺颖》。

当问起她连续多日不辞辛苦写稿、朗诵的缘故时，李季君笑着说：“这些朗诵作品是为响应汉台区‘2022·奋进·网上祭英烈’活动之红色故事宣讲展播准备的。接下来的数十天时间，朗诵爱好者将陆续录制优秀作品，在汉中市退役军人事务局和汉台区政府官网持续推出，借以表达对英烈的敬仰之情。”

汉中市汉台区烈士纪念馆设施保护管理中心主任孙璐表示，此次活动与近年来该区退役军人事务局广泛发动各单位并凝聚社会组织，开

展线下瞻仰纪念和志愿服务等活动密切相关。“这次我们结合‘2022·奋进·网上祭英烈’活动要求，发动各单位及社会组织登录中华英烈网开展网上祭英烈活动，并通过组织宣讲红色故事、创作文艺作品等，大力营造崇尚英烈、学习英烈、致敬英烈和关爱烈属的社会风尚。”孙璐说。

为讲好烈士故事，安康市退役军人事务局开展了“2022·奋进·网上祭英烈”主题系列宣传，推出了《我们没有忘记》《红军老祖》《热血忠魂》等烈士事迹专题片，积极营造缅怀英烈、弘扬英烈精神的浓厚氛围。

### 为烈士亲属送去温暖

“纪念英烈，是对历史的回眸，也是对烈士的告慰。我们会用心用情，以代祭扫的方式缅怀英烈，请烈士家属和社会各界放心。”4月2日，咸阳市永寿县退役军人事务局的7名工作人员赴永寿县烈士陵园举行代祭扫活动。

近年来，永寿县退役军人事务局在全面做好辖区烈士纪念设施的修缮、保护和管理工作的同时，持续开展为烈士寻亲、烈士异地祭扫相

关服务保障工作，希望让每一位烈士都能与亲人“团聚”。

“真是太感谢你们了！由于疫情，今年清明节我没法和家人一起到陵园给二爸扫墓，这下我就放心了。”得知此次代祭扫的消息，54岁的李世彩在电话另一端连连道谢。他住在四川省绵阳市三台县，口中的“二爸”正是去年寻亲找到并迁入陵园集中安葬的王榜烈烈士。

3月26日，在西安烈士陵园举行的烈士追思活动中，成秦康、杜芳明、杨晨、贺小宇等烈士亲属用真实事例，从不同角度诠释了先辈的光辉事迹。中国书画研究会陕西研究会和世园旅汽先锋模范号爱心车队驾驶员分别为参加活动的10位烈属赠送了书法作品、爱心出行服务保障卡等。

4月2日，全省各地退役军人事务部门持续做好烈士遗属优待关爱工作，及时足额发放各项优待待经费，狠抓“一对一”常态化联系服务保障烈士遗属工作落实，推动“关爱陕西烈士遗属项目”向纵深发展，为烈士遗属持续提供多元服务。（刘羊羽）

## 祭扫新风：鲜花追思受青睐

据新华社电 昆明女孩赵蕊记得，小时候她跟家人上山扫墓，拿鲜花、烧纸钱、放鞭炮。如今则流行鲜花祭扫。清明节临近，在她经营的花店，用于祭扫的菊花最为畅销。

日前，记者走进素有“亚洲花都”之称的昆明斗南花卉交易市场。这里花团锦簇，来买花的人络绎不绝。

清明节是中国人最为看重的传统节日之一，每到此时，人们都会用各种方式缅怀先人。近年来，祭扫新风悄然兴起，鲜花追思渐受青睐。

在一家花店门口，买了126枝菊花的一对老夫妻引起了记者的注意。“我家有亲人安葬在公墓，以前都是烧纸钱祭奠，纸灰漫天、烟雾呛鼻。从前年起，我们开始用鲜花祭扫，环保又安全。”今年74岁的杨青云说。

“时代在变，祭奠的方式在变，但对故人的情感是不变的。”一句话道出了老人心中的坚定与温情。

同时，清明祭扫新风尚对鲜花市场的推动作用十分明显。昆明斗南农产品拍卖有限公司拍卖部副经理李俊凡介绍，清明节前一两个星期，菊花市场就“热”起来了，黄、白菊的需求明显增大。

他说，花商提前半个月就开始备货，有的还推出了包装好的纯色、混搭等扫墓花束和手提花篮。此外，可用来祭奠的鲜花品种也在增加，许多素色的花，如白玫瑰、康乃馨、洋桔梗等，也成为市民祭扫的选择。

越来越多的人做出了同样的选择。昆明花易宝科技有限公司数据显示，截至3月底，菊花成交量在该电商平台位列第三。“去年清明节备菊花约30万枝，今年还没到清明节就已经交易近75万枝了，这些菊花销往全国各地。”公司联合创始人、从事鲜花交易行业20多年的陈波说。

鲜花祭扫、植树绿化、踏青遥祭……如今，更多中国人选择用绿色环保的方式缅怀逝者。



### 蒸罐馍 寄情思

清明前夕，家住延安市洛川县凤栖镇作善村的孙改群早就忙活起来。按照传统，每逢清明节每家每户都要蒸罐馍祭祀祖先。

罐馍分为祭祀罐和人口罐两种。祭祀罐又称撕纸罐，罐顶是猪头、羊头、老虎头等造型；人口罐则是家里每人一个，里面包着鸡蛋，代表母亲对全家人的期盼和祝福。

罐馍除了罐顶上不同的花样，罐身还要放上大拇指大小的飞燕、麦穗等，代表丰衣足食，体现了全家团圆，表现了洛川塬上特有的乡土风情。

侯翠 吴舒捷 摄



4月3日，西成高铁阿房宫至鄠邑区段，一趟动车组列车驶过西安沣河生态湿地公园油菜花海。

清明小长假，中国铁路西安局集团有限公司为了满足旅客出行需要，加开和恢复开行了西安

至汉中、宁强等方向动车组列车，并对西安至贵阳北、昆明南、重庆北、延安、榆林等方向动车组列车进行重联以增加运量，让旅客感受便捷美好的出行服务。

刘翔 摄

## 西安位列清明乡村游客源地全国前十

本报讯(实习记者 郝佳伟)4月5日，携程发布《2022清明小长假出游洞察》，这个假期省内短途游和市内近郊游热度高涨。从携程数据来看，陕西周边、本地门票订单占比达64%，近九成景区的游客选择在家门口出游；踏青赏花、公园露营、户外运动成

为清明节游客热衷的出游方式。

今年清明节，“乡村+体验式”旅游持续走红。乡村旅游订单占比较疫情前提升20%，2022年以来乡村旅游较2019年同期已恢复92%，是携程旗下复苏势头最为强劲的旅游品类之一。

今年清明，“大城市周边乡村游”尤为火爆，城市本地居民预约乡村酒店民宿的比例达60%，同比增长35%。排名清明节乡村旅游客源地前十的城市分别为：北京、广州、杭州、重庆、深

圳、武汉、南京、宁波、西安、青岛。

从乡村旅游消费力看，亲子用户是核心人群。携程数据显示，本次清明假期酒店民宿预订中，亲子家庭占比近四成。带着孩子湖边捞蝌蚪，去果园采摘应季蔬菜水果，成为城市居民小长假本地游的新风尚。

携程研究院高级研究员谢晓青认为，乡村旅游的内核是休闲旅游，追求放松、愉悦、体验型的生活方式。乡游经济的大幅升温，带动了乡野住宿、露营、户外等产业的兴起，也将进一步带动城市近郊区域旅游的可持续发展。